

10斤袋装米一称才8.7斤

袋装米“短斤少两”竟成业内公开的秘密

本报记者 牟张涛



“平时买袋装米从来不称,这次随便放到电子秤上,20斤装的大米竟少了1斤多。”14日,市民王先生在购买袋装米时遇到不足秤的问题。

记者连续多日调查发现,市场上袋装米大多不足秤,而这也已成为业内公开的秘密。面对记者的质疑,一些米商竟称1袋米少个1斤2斤,不很正常吗?

市民】买袋装米很少过秤

“以前总觉着袋装米便宜、干净,买起来也方便,从来没想到袋装米还能不足秤。”王先生接着说,我问老板斤数咋差这么多时,老板竟告诉我,袋装米刚开始有水分,缩水后,斤数自然会少。“再缩水也不能少1斤多啊,以后会尽量购买散装米,需要买袋装米

时,也要过一下秤,咱不能多花那冤枉钱。”

记者采访了解到,市民购买袋装米时大多不过秤。“以前买菜时还带上个弹簧秤,大体称一下,现在都图方便,人家说多少是多少。”在文化广场散步的刘女士告诉记者。

“我们饭店一个月最少要用300斤米,都是进50斤装的,从来没有称过。”罗庄社区一家小饭店的负责人告诉记者,他也不知道袋装大米一般都不足秤,50斤大米因为缩水少个一两二两无所谓,从来没有想过会差这么多,“下次进大米要留心一下。”

米商】这在业内很正常

针对这种情况,记者走访了多家粮油店和一些超市,了解到袋装米不足秤,已经成为业内公开的秘密,像20斤装的大米少1斤多的情况并不是个例。

迎宾路一粮油店内,摆放着各式袋装大米,有10斤、20斤、50斤的,旁边还有散装大米。据店主介绍,近年来,袋装米因携带方便和价格较低等逐渐得到市民的认可,销售情况比较好。

记者拿起一袋10斤装的大米让店主称一下,店主摆摆手说,袋装米都足秤,随后记者将其放到电子秤上,发现少了近半斤,店主忙称这是春节前进的,水分流失了。

“别说现在少半斤,刚进货时也有少半斤或者更多的时候,再说现在的袋装米有几个够秤的。”该店主说,一袋米20斤,少个一斤二斤很正常,如果少得再多那就是“捣鬼”了,这种情况在个别粮油店也存在。

店主看记者在犹豫,他拍着胸脯说,买我家米的顾客大多住在附近,我不会蒙人的,你说的袋装米不足秤的事我们做这生意的都清楚,为什么不足秤?一个是米里面含水分,另一个是进货时就不够,还有就是有些人把封口拆开倒出来一些,“兄弟,你太细心了,别人买米都是谈好价钱扛起来就

走。”

27日,在三八路一粮油店,在10斤袋装大米区,记者提了一个袋子后觉得斤数不太够,老板刚开始说,那些都是10斤的,看到记者提着准备放到电子秤上时,才“恍然大悟”说,哦,那是8斤半的,有顾客嫌10斤太多,就可以买这袋。当记者表示希望买散装米时,该店主笑着说,你还真不如买袋装米呢,散装米和袋装米质量都是一样的,但是贵些。”他接着说,贵的原因一是分装“折秤”,更大的原因是袋装米进来时就不足秤,“分开卖时再按原价,我们就不就赔钱了,所以还是买成袋的吧。”

超市】大米也有不足秤的

记者随后来到一些商场和超市,发现这里的袋装大米也或多或少存在不足秤的问题,并且标准重量的大米过秤以后,重量各异。记者特意留意了一下散装米,发现有的超市散装米和袋装米的单价一致,而有的散装米价格则高出不少。

在市区一家超市内,工作人员将一袋10斤装的大米称重,10斤多一点,“品牌的袋装米都够秤。”记者又拿起

一袋放到电子秤上,这袋10斤装的大米少了5两,钱额显示为35.6元,而该袋大米售价为36.9元,据工作人员介绍,因为条形码已贴好,所以顾客需要足额付钱。

在新湖路一超市,记者拿起一袋大米希望称一下,工作人员忙说袋装米价格已经标好,从东北运来后他们从未称过,记者坚持把一袋10斤装的大米上秤后,竟然只有4.355公斤(8.71斤),足足少了1.29斤。

记者询问为何差这么多,工作人员表示袋装米大多不足秤,并且这比散装米还要合适些,“你买的这袋米合每斤2.2元,而散装米2.6元,你这一袋要省去将近1元。”

该袋装米的外包装显示生产厂家为黑龙江一制米厂,记者拨通电话后,徐姓负责人表示,该品牌大米在2008年已经停产,大米保质期为半年,在他的记忆中该厂也未在德州有相关业务。

有关部门】市民遇到缺斤少两可投诉

德州市消保委工作人员告诉记者,消费者遇到缺斤少两时,因钱额较少,大多选择“忍气吞声”,这其实是不对的,应该维护自己的合法权益。他也提醒消费者,在购买袋装大米时,尽量复称一下,以便及时发现大米重量

上出现的问题,可向消保委、工商局等相关部门投诉。

记者也咨询了德州市质监部门,12365工作人员告诉记者,他们负责监督生产厂家,如果是本地的生产厂家出现缺斤少两行为,质监部门将对生产厂家进行查处,但对于是

外地生产的大米发生缺斤少两的情况,应由工商部门负责管理,他们配合查处。

该工作人员还表示,正规厂家出产的米袋缝口比较整齐,此外米袋上应有“放心粮油”标签和生产厂家的名称、地址、电话等。

社会万象

自来水加化工原料勾兑洗洁精

一劣质洗洁精生产厂家被查处

本报3月30日讯(记者曹宏源 通讯员赵仁强) 90%的自来水、10%的化工原料,在一废旧的塑料桶里经简单勾兑,便造出“绿色、环保、高科技”的洗洁精。3月26日,德城区质监局查处了一家无证的生产劣质洗洁精的生产厂家。

26日下午,质监部门

接到了群众举报:天衢工业园的一租赁厂房内,大量生产劣质的洗洁精。随后质检执法人员立即赶到了该厂,在现场发现50余平方米的车间内脏乱不堪,一名工人正用粗木棍在一废旧塑料桶里用力地搅拌,还有几名工人则将混合好的液体用漏斗灌入

标有“环保、绿色、高科技”标识的洗洁精桶里。

在车间的角落,执法人员清点了一下勾兑好的成品洗洁精共计120桶约1000斤,同时还有各种化工原料400余斤。经查,该洗洁精加工窝点没有获得洗洁精生产许可证,也没有更衣消毒设施和检验手段。

七旬老汉失足落入机井中

消防战士五个小时拆井救出被困者

本报3月30日讯(记者曹宏源 通讯员李明) 28日上午10时许,宁津县“119”指挥中心接到报警称:该县柴胡店镇某村74岁的王老汉失足落入了村西头麦田的机井中,情况紧急。宁津县消防中队的7名消防战士紧急赶赴现场。

消防战士到达现场发现,王老汉的身体被卡在了位于井下7米深的位置,头和双手则露出了水面,井上

人员能够听到王老汉的呻吟声。这时消防战士立即用鼓风机通过软管向井下输送空气,防止井下缺氧造成王老汉窒息。

随后,一名消防战士准备从井口下井救人,但由于井口过窄,救援队员下不去,该方案被放弃。由于王老汉年龄较大,如果用绳索和网将其拽出可能会造成其二次受伤,该方案也被放弃。这时围观的人越来越多,现场的民警

将人员隔离,维护好现场秩序。随即又紧急启用第三方案,从周围调来了一辆大型挖掘机,打算将机井挖开。

在挖井的过程中,为了防止周围的土落入井中,消防战士只能边挖井边清理土,将井中的水泥管一段一段挖开。到当日14时许,最后一段水泥管被移开,消防战士迅速将王老汉救出,并送上了等候在一旁的救护车。